

以感恩奋进之心勇攀制造业高地

□徐杰

为省内第四座“万亿之城”，2022年实现地区生产总值1.14万亿元、增长2.1%，五大重点产业集群产值突破8100亿元。面对这些成绩，欢欣鼓舞的同时，需直面短板弱项，不需扬鞭自奋蹄。可以看到，受三年疫情等诸多因素影响，我市仍面临低端过剩、高端不足等结构性矛盾。为此，更加需要坚定不移加快推进制造强市建设，努力营造优质营商环境，多措并举为企业纾困解难，为企业家松绑减负，为南通高质量发展夯实根基、注入活水。

制造业是实体经济的基础，是提升城市战略优势的重要支撑，振兴实体经济必须做大做强制造业。百年前，先贤张謇在家乡按下民族工业启动键，将南通打造为“中国近代第一城”。党的十八大以来，我们坚持产业兴市、制造强市，全面筑牢高质量发展根基。2020年，成

键技术，集中优势资源，以产业需求为导向进行创新，持续优化“揭榜挂帅”制度，加快“卡脖子”技术攻坚。要加快“智改数转”进程，聚焦重点制造业集群延链补链强链，促进产业链上下游、大中小企业集聚发展，从硬件上加固，从软件上优化，助力企业转型升级。发展高端制造业，还要把人才放在更加突出的位置，健全人才评价、流动、激励机制，为人才提供“如鸟归林、如鱼得水”的一流环境，让人才创新创造活力充分迸发，让更多“千里马”在江海大地竞相奔腾、持续推动制造业向高端迈进。

南通要强，“制造业强市”名片要打响、擦亮，必须练好内功、对外扬名，坚持质量优先、品质筑牢，确保产品质量过硬、经久耐用，同时科技感要强、

售前服务好，以“工匠精神”“绣花功夫”打磨好产品，确保“终身质保”。当然，叫响品牌不是一朝一夕、一蹴而就的，需要脚踏千劲、久久为功。一方面要“放眼看世界”，适应国内外市场需求变化，瞄准科技前沿，真正让产品实现供需平衡，充分展示其产品价值，打响“好产品南通造”品牌；另一方面，要“瞄准主阵地”，通过学习先进地区举办各类博览会、展销会，进一步将南通先进制造业的各项成果向外展示，持续放大“南通制造”品牌效应。

加快南通制造强市建设，为全面推进中国式现代化南通新实践注入不竭动力源泉，我们要牢记嘱托、感恩奋进，一步一个脚印把习近平总书记点赞的“好南通”变为现实。

有话直说

种下希望，为绿色发展充“植”

□刘曦

一年之计，莫如树谷；十年之计，莫如树木。春来植树正当其时。近年来，随着“绿水青山就是金山银山”的生态文明理念深入人心，造林绿化、抚育管护、自然保护、认种认养……不断创新的方式，正在让全民植树工作向更深层次、更广领域、更大范围发展。生态观念的普及、绿色环保意识的提升，是党和政府及社会各界多年努力的结果。

植树造林，不仅可以绿化祖国山河，为“美丽中国”贡献一份力量，还美化了生态环境，让人民群众从中受益。植树节并不仅仅是一个简单的活动日，其意义在于培育绿色价值观，成为每个人的要求。对于政府相关职能部门来说，要深刻认识到绿色发展的重要性，坚持把植树造林与后续管护相结合，在种完树苗之后，做好后续管理工作，安排专人管理、压实工作责任，做到有树必有人管，切实确保植树成活率。还要坚持把植树造林与增收致富相结合，引导社会各类人员通过林地使用权承包、长期租赁等方式，参与投资林业建设。对于每一个人来说，要树牢“绿色环保人人有责”理念，从自我做起，从身边小事干起，爱护一草一木、山山水水，为绿水青山建设出一份力、尽一份责。

前人种树，后人乘凉。我们每个人都是“乘凉者”，自然也应当是一个“种树人”。政府工作报告提出，今年工作的重点之一就是推动发展方式绿色转型，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。这一目标的实现，离不开我们每个人的共同努力。植树不仅是一次活动，更是一种生活态度。种下一棵树、捡起一袋垃圾、做一次环保宣传、多一次低碳绿色出行……这些看似简单的举动，都是保护生态环境的具体行为，都是在为子孙后代可持续发展贡献力量。在保护生态环境上，我们不能只顾眼前利益，要从长远发展、造福子孙后代的角度考虑问题，算大账、算长远账。

绿色是美丽可爱的颜色，象征着生机、活力与希望；树木是至朴至强的植物，意味着挺立、坚守与丰饶。只有日积月累植树造林的“潜功”，才能造就青山叠翠江山如画的“显绩”。全民动手、全员参与，一定能创造更加宜居的生活环境。

给“自媒体”乱象画上休止符

□李兆清

近日，中央网信办组织召开全国网信系统视频会议，部署开展“清朗·从严整治‘自媒体’乱象”专项行动。时下，网络空间总体上健康、积极、向上，但不乏少数“自媒体”存在造谣传谣、恶意炒作、假冒仿冒、违规营利等违法违规行为。专项行动的开展，将有效遏制“自媒体”乱象蔓延的势头。

第51次《中国互联网络网络发展状况统计报告》显示，截至2022年12月，我国网民规模达10.67亿。互联网是亿万人民共同的精神家园，肩负着为广大网民提供健康有益的精神食粮的重任。网络空间天朗气清、生态良好，符合人民利益。反之，“自媒体”乱象把网络空间搞得乌烟瘴气，不符合人民利益，应当坚决整治，为建设清朗网络空间打下坚实基础。

摈弃“自媒体”乱象，网站平台责任重大。“自媒体”不是法外之地，不能肆无忌惮，而应遵守法律法规、契合道德文明。“自媒体”要生存，但不能为了流量经济而罔顾社会影响。在两者发生矛盾时，“自媒体”不能成为金钱的奴隶。专项行动正当时，深入践行社会主义核心价值观，参与公民道德建设、精神文明建设，遵守互联网领域的法律法规，使言行举止符合社会道德文明规范，“自媒体”才能在健康发展的轨道上行稳致远。摈弃乱象，才不至于在发展的过程中翻车。

加强属地监管，给“自媒体”戴上“紧箍咒”。主管部门应深刻领会推进专项行动的重要意义，强化责任担当，对于发现的“自媒体”乱象，坚持属地管理原则，发现一起坚决查处一起，绝不姑息迁就，对其逾越红线的行为露头就打，不给“自媒体”乱象以喘息之机。监管“利剑”高悬，给“自媒体”划定法律法规红线，才能让“自媒体”保持对法律法规的敬畏。

人心齐，泰山移。从严整治“自媒体”乱象，让网络空间更加清朗，有赖广大人民群众参与。清朗网络人人享，清朗网络人人建。发现挑动网民情绪、撕裂社会共识的“自媒体”，群众可随时向主管部门举报。

网络治理正当时。此次专项行动，奏响了从严整治“自媒体”乱象的“集结号”。相信主管部门加强监管，网站平台尽好责任，全社会同心协力，网络空间将更加风朗气清。



绿化愚公

启东退休教师郭中良，用20年的坚守种树添绿，育出3800亩国内最小的小叶鸡爪槭苗木基地，与此同时，他卖树育人，资助贫困学生40多人。

陈好居颖画

热点快评

乡村振兴呼唤更多有志青年

□李彤

今年2月公布的中央一号文件继续聚焦全面推进乡村振兴，推动农业强国建设开好局起好步。在人民网开展的2023年全国两会调查中，“乡村振兴”入选十大热词。近年来，国家对农村发展高度重视，越来越多大学生毕业后愿意回到农村，从事基层服务工作或是创业。新当选为全国人大代表的高级乡村技工孙春梅，正是这支回乡队伍中的“先行军”。十多年，孙春梅和丈夫放弃南京的稳定工作，来到通州区东社镇，创办开心田园生态农场，利用当地特色资源，养鸡、开设网店，发展现代农业观光项目……这样有担当、有才干、热爱农村的青年人，正是广袤乡村大地上亟需的“造血”力量。

乡村振兴，核心在人，重点在青年。特别是从田间地头走出去、接受了高等教育、有了一定工作经历的青年群体，他们热爱农村，怀揣桑梓情

怀，为农村带来了新知识、新理念、新风尚、新技术，为广袤田野注入更多的希望与动能。正是有了大批这样的有为青年，广大乡村产业欣欣向荣，乡村美美与共，生活蒸蒸日上。

吸引青年“回流”，光靠情怀是不够的，需要来一场乡村与青年的“双向奔赴”。

大力改善乡村发展环境、给青年提供更多发展空间才是吸引青年“留下”的关键。

实现“双向奔赴”，需要顶层设计更加悉心。发挥政府在规划引导、政策支持、组织保障等方面的作用。岗位拓展上，可以在原有的驻村帮扶基础上，设计长期、合理、稳定的驻村工作机制以及人员聘用办法，创造有利于高校毕业生自愿落地、长期驻扎、顺利成长的事业沃土，打造充满活力的驻村工作队伍；引才奖补上，为自愿到乡村一线就业创业的高校毕业生设立一次性补贴和一定年限的岗位补贴

等，多措并举为大学生等青年人才融入乡村提供坚实保障。

实现“双向奔赴”，需要环境营造更具引力。青年是思想最为活跃、文化创造力最为充沛的群体。新技术、新理念的注入，为乡村带来的可能是

一条路的改变、一座学校的改变，甚至一个产业的改变。当配套政策落地、梦想平台搭好，人才“轻装上阵”难免会遇到基层经验不足、适应能力不强等情况。

实现“双向奔赴”，需要建立健全青年们有“用武之地”的培养使用体系，结合具体服务领域、岗位特点，加强专业技术培训，帮助克服“本领恐慌”；通过给平台、压担子、传帮带等举措，为青年人才发挥作用提供全方位支持，真正从青年的实际需要出发，用新思想引领乡村振兴实践，乡村发展才有望规避重走“老套路”。

实现“双向奔赴”，需要拴心留人更有底气。乡村振兴因为一大批有文

I
向
上

手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

设计：张源

观点声音

国际社会高度关注正在召开的中国两会，期待中国释放更多推动经济高质量发展的利好信息，为面临下行压力的世界经济带来更多活力和暖意。过去五年，尽管面临世界变局加快演变、新冠疫情冲击、国内经济下行等多重考验，中国经济年均增长5.2%，国内生产总值增加到121万亿元。过去十年，中国国内生产总值增加近70万亿元，年均增长6.2%，在高基数基础上实现了中高速增长、迈向高质量发展。这些亮眼的成绩单充分说明，中国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面没有变。国际组织和投资机构纷纷调高今年中国经济增长预期，正是出于对中国经济发展充满信心。中国将继续坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，以中国高质量发展助力世界经济复苏，以中国新发展为世界提供新机遇。

——人民日报《中国高质量发展助力世界经济复苏》

“我看不到精彩世界，却能做出精彩贡献！”7日晚，福建代表团驻地，全国人大代表、中国盲人协会副主席王永澄向记者吐露心声。听到前半句，不少人会为他的“看不到”感到遗憾，而后半句，则让我们内心充满敬佩和尊重。19岁那年，王永澄因意外事故导致双目失明。人生被强行关上了一道门，他却用努力和汗水为自己凿开了一扇窗。他克服常人难以想象的困难，自学获得了本科学历，精通了盲人按摩技法，还当起了老师，为盲人提供免费培训，他亲自授课的盲人按摩师遍布各地……现在，他又有了一个新身份——全国人大代表。在王永澄看来，多一个身份，意味着多一份责任。用王永澄的话来说，“我真切感受到‘人民是国家的主人’这句话背后的分量”。王永澄也的确如他自己所说的那样，不仅在他看不到的世界，活出了人生的精彩，也通过履职尽责为我们的时代增光添彩。

——新华网《看不到多彩世界的他，做出了精彩贡献》

《最高人民法院工作报告》中提到：要“加强产权司法保护，落实平等保护原则，不论国有民营、内资外资、大中小微企业，一律平等对待、一视同仁。”此前，党中央、国务院发布的《关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》首次以中央文件的形式，提出聚焦产权保护方面存在的突出问题，提出建立健全以公平为核心原则的产权保护制度，尤其要着力解决长期以来各种所有制经济产权保护不平等问题。以纠错为重点。对涉及重大财产处置的产权纠纷申诉案件、民营企业和投资人违法申诉案件要依法甄别，准确认定经济纠纷和经济犯罪的性质，把握罪与非罪的界限，按照全错全纠、部分错部分纠、错到哪里纠到哪里的要求，以对法律负责、对历史负责的态度，坚持实事求是、有错必纠。

——光明网《加强产权司法保护 营造公平法治环境》

近日，亚洲航空被曝“行李超重5公斤收1807元托运费”。此事在网络平台迅速发酵，对廉价航空的吐槽达到了一个新的高峰。3月7日，亚洲航空对此回应称：收费符合公司规定。白先生的遭遇，在网上引发了很大共鸣。哪怕一些经常出行的消费者，都表示遇到过类似经历。尤其对一些出行经验不够丰富的人而言，在没有看清、弄懂廉价航空，或者特价机票的诸多附加条件时就贸然下单，很容易贪小便宜吃大亏，出现“行李托运费贵过机票”之类的事也不足为奇。从报道看，白先生未购买行李托运额度，而亚航只允许乘客免费带总重量7KG的两件手提行李上飞机，如有多出来的行李，都需要额外付费。白先生没有廉价航空的乘机经验，又没有得到事先告知，因此陷入大坑自然就十分糟心了。业内人士固然可以说，“有行李需求的人不会买廉价航空”。但这种套路，是不是可以事先讲清楚，让消费者少一些吃亏上当的感觉呢？

——钱江晚报《票行李贵，这个“坑”必须填》

